

生命之约 医心守护 2018 中国医师节 特刊



济宁市第二人民医院责任至上,为患者健康保驾护航 传承医者仁心,咱为患者送祝福

本报记者 唐首政 李岩松 见习记者 周惠娇 通讯员 朱国涛 康宇

历经七十载的沐风栉雨,济宁市第二人民医院实现了从无到有、从弱到强的巨变。近年来,为大力推进名医名科名院建设,市二院鼓励技术引进和推广,鼓励学科带头人和业务骨干不断创新及拓展医疗服务领域,同时加强与上级三级综合医院的交流与合作,把优质医疗资源引进来,全力提升医院综合实力,让患者家门口享受高精尖的治疗技术与服务。医院得以发展也离不开每位医务工作者的努力与奉献,通过创新人才培养、使用和管理,市二院造就了众多新一代中青年学术带头人,成熟的医疗技术与医德医风得以不断传承和发扬。

基于需求做创新,当好科室“传帮带”



“看骨科到二院”是鲁西南地区家喻户晓的品牌,为使更多脊柱方面有问题的患者得到更专业系统的治疗,医院2010年专门成立了脊柱外科,当时有着25年骨科经验的薛政民凭借精湛的专业技术和强烈的责任心调派到新的科室,担任

科室主任。
“都知道脊柱外科是个很精细的科室,脊柱与神经连接的十分紧密,稍有不慎就会导致瘫痪,一台手术下来平均要站两个多小时,全神贯注紧绷一根弦。”脊柱外科主任薛政民介绍,众所周知脊柱外科代表着医院骨科的水平,因此科室每个人都打起了十二分的精神,只要一有空就钻研学习,分析病例,相互学习积累经验。

“医院对于医生培养也格外重视,经常到大医院进修学习,2012年就开展了鲁西南地区首家椎间孔镜技术治疗椎间盘突出。每当看到患者躺着进来,站着出去心里就特别欣慰。”虽然发展的时间不长,但医院的脊

柱外科开展科目十分全面,创伤小,时间短,出血量少,并发症极少的微创技术也应用于手术中,每年平均上千例手术,为数以万计的患者祛除病痛。随着对手术技术的得心应手,薛政民也逐渐将30多年的经验与技艺传承下去,扮演起“传帮带”的角色,“科室要发展壮大,光靠我一个人的力量远远不够,必须带动大家,只有技术过硬,责任心更强才能帮助更多的患者。”

患者不会按照教科书上写的去生病,“多看、多学、多分析”则是薛政民经常对年轻医生说的一句话,到患者床边询问病情,模拟制定手术方案,分析疑难病症……在教学上,薛政民则是个和

蔼、平易近人的人,当科室成员在专业上出现分歧时,薛政民则会耐心倾听各自的观点,分析其中存在的问题,帮助他们学习进步,同时让他

们不断树立责任心,他坦言,开一台手术就要全力去做,因为这是患者一辈子的事,很小的疏漏都会影响他们一生。



薛政民和团队讨论患者病情。

临床医术精湛,离不开团队支撑

“内镜下做止血的效果立竿见影,不需开刀,能减缓出血,降低患者疼痛感,为手术做一个缓冲。”说起自己的

专攻学科,消化内科副主任医师侯庆宝侃侃而谈,自2004年毕业后,他已在临床消化内科从医十多年,主攻

消化道疾病的诊断与治疗,经验丰富,颇有建树。

侯庆宝告诉记者,随着生活压力的增加,饮食不规律,很多人都患有消化道疾病,相较于以往的开刀治疗,济宁市第二人民医院消化内科引进内镜检查诊疗技术,拥有电子胃镜、结肠镜、内镜图像工作站、微波治疗仪、高频电凝治疗仪、心电监护仪等专用设备。在内镜下为患者治疗,微创效果好,可大大减轻病痛。

“一个人能力再强,不能干所有的事,只有建好自己的团队,才能更好地为患者服务。”在采访中,侯主任一直在感谢自己的团队,他说,医生这个行业既需要个人的

精湛医术,更需要团队的协同合作,科室在原主任的领导下,不断发展进步,尽管原主任已经退居二线,仍坚持查房,不断给大家分享从医经验,使年轻医生少走弯路,让他们受益匪浅。

侯庆宝除了在日常工作中不断积累经验,为了提高科室的整体水平,定期进行理论知识的研讨与学习,科室每周一都会进行业务讲座,对疑难病例进行讨论研究,通过实践增加临床经验,此外医院还不断提供外出进修学习机会,2015年5月侯庆宝在齐鲁医院消化内镜室进修学习胃、肠镜常规检查及内镜下的各种治疗技术,参加省级、国家级年会专题会,



了解先进的医学知识,同时充分利用网络资源共享,补充业务知识,提高能力水平。侯主任表示,下一步将更加注重集体的发展,全面平衡可持续,让科室的医疗水平都能得到较大的提升,将理论知识与实践相结合,更好地为患者服务。



侯庆宝为患者做检查。

医生责任担当,跟老前辈学的



“右膝盖摔伤多长时间了,按到这里会痛吗?”初次见到济宁市第二人民医院骨关节科医师王晗,他正在门诊为一名患者检查腿部受伤情况。因喜欢看医生类的电视剧,王晗也踏上了从医的道路,今年是他医院

工作的第5个年头了。说起在二院工作的几年经历,王晗表示这是他成长最快的几年,“时间过得真快,但是比起医院的老专家们,我要学习的地方还有很多很多。”

王晗告诉记者,来骨关节科就诊的患者,多因扭伤或者碰撞导致关节肿胀,疼痛难忍,但往往都不了解自己的病情,有时情绪十分激动,极不配合,口出脏话时常发生。“在患者情绪不稳定的时间,首先要缓解患者情绪,设身处地为他们着想,告知患者为什么会肿胀、疼痛,接下来采用什么样的方法进行“治疗。”王晗说,只有患者知道了自己的病因和诊治方

法,这样才不会迷茫,也会积极配合医生诊治。而这样的经验正是王晗跟着二院副院长刘树民为患者诊治时学到的,“看到刘树民院长为一位膝盖肿胀的患者时,亲自俯身微微跪地,用通俗易懂的言语为患者讲解穿孔的方法,患者听明白了,对手术自然就不抗拒了。”

除了从患者角度出发,耐心为患者解释之外,王晗在老前辈身上还真正理解了“责任担当”的含义。“作为一名医生,所有的事情都是自己应该做的事情。”骨关节科主任贾古友的一句话让王晗铭记于心,这是老前辈面对责任的一种主动担当的胸怀,更是对患者的负责。王晗

表示在今后的从医之路上,他将秉承着老前辈传承的责任担当,努力学习,除了不断

提高自己的医术,更重要的是成为一名有责任心敢于担当的医生。



王晗检查患者伤势。